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ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 

Κοιν.: 1. Βουλευτή κ. Ν. Αμπατιέλο
2. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου
3. Βουλευτή κ. Γ. Γκιόκα
4. Βουλευτή κα Β. Δάγκα
5. Βουλευτή κα Σ. Διγενή
6. Βουλευτή κα Λ. Κανέλλη
7. Βουλευτή κ. Χ. Κατσώτη
8. Βουλευτή κα Α. Κτενά
9. Βουλευτή κ. Θ. Παφίλη
10. Βουλευτή κ. Χ. Τσοκάνη

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (03)
Σύνολο (03)

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 4055/01-04-2024 Ερώτησης Βουλευτών της Κ.Ο. του ΚΚΕ».

Αφετηριακά, όσον αφορά στα ζητήματα ασφαλείας σε σχέση με τις θαλάσσιες συγκοινωνίες, αυτά
βρίσκονται στην κορυφή της προσοχής της ηγεσίας του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και
της Κυβέρνησης γενικότερα, ως ζητήματα πρώτης προτεραιότητας και σημασίας.

Επί  των διαλαμβανομένων στην εν θέματι  Ερώτηση  και  όσον αφορά στο επίπεδο ασφαλείας των
ακτοπλοϊκών  συγκοινωνιών  για  εργαζόμενους  και  επιβάτες,  γνωρίζεται  ότι  τα  πλοία  που  φέρουν  την
ελληνική  σημαία  είναι  εφοδιασμένα  με  τα  προβλεπόμενα  για  την  κατηγορία  και  τους  πλόες  τους
πιστοποιητικά αξιοπλοΐας, σύμφωνα με σχετικές διατάξεις της εθνικής, ενωσιακής και διεθνούς νομοθεσίας.
Σημειώνεται ότι για τα ηλικίας άνω των 30 ετών επιβατηγά πλοία της ακτοπλοΐας εφαρμόζονται πρόσθετες
επιθεωρήσεις, έξι (06) μήνες μετά την ετήσια επιθεώρηση. Τα ελληνικά πλοία πιστοποιούνται είτε από τις
αρμόδιες Υπηρεσίες της αρμόδιας Αρχής του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής [Διευθύνσεις
του Κλάδου Ελέγχου Πλοίων (ΚΕΠ) και Τοπικά Κλιμάκια Επιθεώρησης Πλοίων (ΤΚΕΠ)] είτε από νηογνώμονες
που είναι αναγνωρισμένοι και εξουσιοδοτημένοι για την παροχή υπηρεσιών επιθεώρησης και πιστοποίησης.
Η ισχύς των εκδιδόμενων πιστοποιητικών ελέγχεται από τις Λιμενικές Αρχές προσέγγισης του κάθε πλοίου
σε τακτική βάση. 

Κατά περιόδους και με σκοπό τη διασφάλιση των απαιτούμενων επιπέδων ασφαλείας, στα επιβατηγά
πλοία διενεργούνται τόσο από επιθεωρητές του ΚΕΠ όσο και από τις κατά τόπους Λιμενικές Αρχές έκτακτες
επιθεωρήσεις σε όλους τους τομείς ώστε να διαμορφωθεί επικαιροποιημένη εικόνα της κατάστασής τους σε
σχέση με τα πιστοποιητικά που φέρουν. Σε περιπτώσεις βλάβης-ζημιάς επιβατηγού πλοίου ή εμφάνισης
ελαττώματος που επηρεάζει την ικανότητά του για ναυσιπλοΐα ή καταγγελίας, το πλοίο υπόκειται σε έκτακτη
επιθεώρηση προς επιβεβαίωση συμμόρφωσης με τους ισχύοντες κανονισμούς ασφαλείας.

Ο έλεγχος των εξουσιοδοτημένων νηογνωμόνων, προκειμένου να διαπιστωθεί ότι τα ανατεθέντα σε
αυτούς  καθήκοντα  εκτελούνται  αποτελεσματικά, διενεργείται  με καθετοποιημένους  ελέγχους  σε
πιστοποιούμενα από αυτούς πλοία καθώς και περιοδικούς ελέγχους στα γραφεία τους, σύμφωνα με τις
προβλέψεις της κείμενης νομοθεσίας. 

Ως προς τις τιμές των εισιτηρίων, σύμφωνα με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο όπως κωδικοποιήθηκε
με τον ν.  4948/2022 (Α΄ 125), από την 1η Νοεμβρίου 2002 εφαρμόζεται η αρχή της ελεύθερης παροχής
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υπηρεσιών  στις  θαλάσσιες  ενδομεταφορές,  με  σκοπό  την  εναρμόνιση  της  εθνικής  νομοθεσίας  με  τον
Κανονισμό (ΕΟΚ) 3577/1992 του Συμβουλίου της 7ης Δεκεμβρίου 1992 (L 364).  Σε συμμόρφωση με το ως
άνω  θεσμικό πλαίσιο, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 3323.1/02/08/21-03-2008 απόφαση Υπουργού Εμπορικής
Ναυτιλίας,  Αιγαίου  και  Νησιωτικής  Πολιτικής  (Β’  530),  σύμφωνα  με  την  οποία  δεν  υφίσταται  ανώτατη
επιτρεπόμενη  τιμολόγηση  σε  συνδέσεις  λιμένων  που  πληρούν  συγκεκριμένα  κριτήρια  –  προϋποθέσεις
απελευθέρωσης των ναύλων, όπως ο ελάχιστος ετήσιος αριθμός διακινούμενων επιβατών και ο αριθμός των
δραστηριοποιούμενων  εταιρειών.  Με  την  υπ'  αριθ.  πρωτ.  2252.2-4/74293/24-10-2023  εγκύκλιο  της
αρμόδιας Διεύθυνσης του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (ΑΔΑ: Ψ2ΣΔ4653ΠΩ-Μ7Ν) έχουν
καθοριστεί οι συνδέσεις λιμένων για τις οποίες πληρούνται οι προϋποθέσεις απελευθέρωσης των ναύλων. 

Ωστόσο, για λόγους εξυπηρέτησης δημοσίου συμφέροντος, σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο για
τις θαλάσσιες ενδομεταφορές, δικαιούνται να ταξιδεύουν με έκπτωση στα εισιτήρια των δρομολογημένων
πλοίων ομάδες ατόμων και οχημάτων, στις οποίες περιλαμβάνονται και οι ακόλουθες: 
α) άποροι (100% στην οικονομική θέση),
β) παιδιά ηλικίας μέχρι 5 ετών (100% και κατ’ επιλογή γονέα ή κηδεμόνα δικαιούνται ανά δύο μία κλίνη),
γ)  ανάπηροι  πολέμου,  θύματα  πολέμου,  βοηθοί  -  συνοδοί  αυτών  (50%  στη  θέση  που  επιθυμούν  με
δικαίωμα κλίνης εφόσον η θέση αυτή διαθέτει κλίνες), 
δ) άτομα με αναπηρία ή μειωμένη κινητικότητα με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω και συνοδοί (50% στη
θέση που επιθυμούν), 
ε) πολύτεκνοι (50% στην οικονομική θέση), 
στ) φοιτητές – σπουδαστές ΑΕΙ-ΑΤΕΙ και σπουδαστές όλων των ΑΕΝ-ΚΕΣΕΝ (50% στην οικονομική θέση καθ’
όλη τη διάρκεια του εκπαιδευτικού έτους), 
η) αναπηρικά οχήματα ΙΧΕ (50%).

Πέραν τούτου, δυνάμει της παρ. 11 της υπ' αριθμ. 3323.1/01/05/26-05-2005 κ.υ.α. (Β΄ 718), παρέχεται
το δικαίωμα στις πλοιοκτήτριες εταιρείες να χορηγούν πάσης φύσεως εμπορικές εκπτώσεις επί των ναύλων
επιβατών, οχημάτων και εμπορευμάτων σε όλες τις ακτοπλοϊκές συνδέσεις της χώρας. Το ποσοστό δε της
έκπτωσης καθορίζεται ελεύθερα από τις πλοιοκτήτριες εταιρείες, στο πλαίσιο του ελεύθερου και θεμιτού
ανταγωνισμού. Σε κάθε περίπτωση το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής εξετάζει με ιδιαίτερη
προσοχή την εξέλιξη των ακτοπλοϊκών ναύλων, εφαρμόζοντας αυστηρά τη νομοθεσία, παρακολουθώντας,
στο πλαίσιο της ελεύθερης αγοράς, τις εμπορικές πολιτικές των ακτοπλοϊκών εταιρειών και παρεμβαίνοντας
στο  μέτρο  του  δυνατού  για  την  παροχή  εμπορικών  εκπτώσεων  στα  ακτοπλοϊκά  εισιτήρια  ευαίσθητων
κοινωνικών ομάδων.

Τέλος,  αναφορικά  με  την  τήρηση  της  ναυτεργατικής  νομοθεσίας,  επισημαίνεται  ότι  οι
πλοιοκτήτριες/εφοπλίστριες εταιρείες οφείλουν να εφαρμόζουν τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας για
το προσωπικό των πλοίων, η τήρηση της οποίας σε κάθε περίπτωση ελέγχεται από τις Λιμενικές Αρχές, βάσει
οδηγιών  που  έχουν  παρασχεθεί  από  την  αρμόδια  Υπηρεσία  του  Υπουργείου  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής
Πολιτικής.  Σύμφωνα  με  τις  εν  λόγω  οδηγίες,  ανεξάρτητα  από  τις  ενέργειες  των  Λιμενικών  Αρχών  κατ’
εκτέλεση εντολών – οδηγιών των αρμόδιων Εισαγγελικών Αρχών, σε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων
κινείται η διαδικασία για την επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων καθώς και για την αποκατάσταση των
ελλείψεων - αντικανονικοτήτων που διαπιστώνονται με σκοπό την αποφυγή επανάληψής τους στο μέλλον. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ



Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ
3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α΄ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΓ’ - Γρ. κ. ΔΚΒ’
6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΘΣ-ΔΝΕΡ-ΔΕΠ-ΔΙΜΕΚΑΠ-ΔΚΕΟ-ΔΕΔΑΠΛΕ
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